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Adoptieprocedure  -  Wachttijden

Mensen die zich inschrijven in een adoptieprocedure, moeten vaak een lange procedure 
doorlopen. Er is ondertussen wel één centraal aanmeldingssysteem voor binnenlandse en 
buitenlandse adoptie. Kandidaat-adoptieouders krijgen zo later in het proces de keuze of 
zij een binnenlands of een buitenlands kindje willen adopteren.

Voor de betrokken kandidaten is het lange wachten uiteraard een hele beproeving. 
Duidelijkheid daaromtrent is dan ook belangrijk om met het wachten en de onzekerheid 
die daarmee gepaard gaat beter te kunnen omgaan. De wachttijd kan voor sommige 
ouders ook beslissend zijn in hun keuze voor binnenlandse dan wel buitenlandse adoptie.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 399 van 14 maart 2018 gaf de toenmalig 
bevoegde minister cijfers over de procedure tot interlandelijke adoptie.

1. Hoeveel kandidaat-adoptieouders meldden zich het voorbije jaar aan voor 
binnenlandse adoptie? Hoeveel van hen hadden reeds een kind geadopteerd en 
zouden graag een volgend kind adopteren?

2. Hoeveel kandidaat-adoptieouders meldden zich het voorbije jaar voor buitenlandse 
adoptie? Hoeveel van hen volgden de informatiesessies en de voorbereidingscursus? 
Hoeveel van hen hadden reeds een kind geadopteerd en zouden graag een volgend 
kind adopteren?

3. Hoeveel kinderen vonden vorig jaar een nieuwe thuis door binnenlandse adoptie? 
Graag een opdeling per leeftijd.

4. Hoeveel dossiers maatschappelijk onderzoek werden het voorbije jaar geopend? 
Hoeveel daarvan werden positief beoordeeld en hoeveel werden negatief beoordeeld? 
Wat waren daarvoor de voornaamste redenen? Hoelang was de gemiddelde 
doorlooptijd van een maatschappelijk onderzoek?

5. Hoeveel dossiers maatschappelijk onderzoek werden het voorbije jaar geopend voor 
de adoptie van een tweede (of derde) kind? Hoeveel daarvan werden positief 
beoordeeld en hoeveel werden negatief beoordeeld? Wat waren daarvoor de 
voornaamste redenen? Hoelang was de gemiddelde doorlooptijd van zo’n tweede (of 
derde) maatschappelijk onderzoek?
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1. In 2019 registreerde het Vlaams Centrum voor Adoptie 415 aanmeldingen, de 188 
aanmeldingen voor adoptie van een gekend kind in België (vb. stiefouderadoptie) 
niet meegerekend.

a. Intrafamilale Adoptie: 26
b. Adoptie van een ongekend kind: 389

i. Eerste adoptie: 372
1. Binnenlands: 14
2. Interlandelijk: 4
3. Beide/geen voorkeur: 9
4. Niet opgegeven: 345

ii. Tweede of volgende adoptie: 17
1. Binnenlands: 7
2. Interlandelijk: 1
3. Beide/geen voorkeur: 0
4. Niet opgegeven: 9

Sinds de inwerkingtreding van het decreet binnenlandse adoptie (24/03/2016) is er 
maar één procedure voor binnenlandse en interlandelijke adoptie. Kandidaat 
adoptieouders hoeven dus nog niet onmiddellijk een keuze te maken. We kunnen dus 
enkel de cijfers geven van het aantal kandidaat adoptieouders dat al specifiek heeft 
aangegeven binnenlands en/of interlandelijk te willen adopteren.

2. Een deel van dit antwoord vindt u in vraag 1 al terug. Van de 389 kandidaten die 
zich in 2019 aanmeldden, betaalden 316 al voor de infosessies en hebben al 
minstens 1 van de twee verplichte infosessies gevolgd. Daarvan zijn 16 kandidaten 
ook al doorgestroomd naar de voorbereiding. In totaal rondden in 2019 155 
kandidaten de voorbereiding af.

3. Er werden in 2019 15 kinderen geplaatst via binnenlandse adoptie. Dit is een lager 
aantal dan we gewoon zijn. Het gemiddelde van de afgelopen 10 jaar (2009 t.e.m. 
2018) lag op 25,7. De geplaatste kinderen in 2019 waren allemaal tussen de 0 en 4 
maanden oud.
Interlandelijk waren er 25 plaatsingen (aankomsten). Van de 38 toewijzingen in 
2019 zijn er al 12 kinderen aangekomen in 2019, en worden er 26 aankomsten 
verwacht in 2020. De gemiddelde leeftijd van de kinderen bij interlandelijke adoptie 
ligt momenteel op 6,1 jaar. Van de 25 waren 13 kinderen 6 jaar of ouder.

4. In 2019 werden er 127 dossiers voor maatschappelijk onderzoek afgewerkt.
Hieronder een overzicht van de verschillende soorten dossiers en de uitgesproken 
adviezen. Het antwoord op de redenen van de adviezen vindt u bij punt 5.

a. standaard dossiers 100
i. positief: 57

1. waarvan 10 voor 1 of 2 kinderen
ii. uitstel: 18
iii. negatief advies: 23



iv. stopgezet: 1
v. opgeschort (na drie gesprekken): 1

b. bijkomende onderzoeken na een advies met uitstel 10
i. positief: 4

1. waarvan 1 voor 1 of 2 kinderen
ii. negatief: 6

c. voor een tweede of volgende adoptie 5
i. positief: 3
ii. negatief: 2

d. in het kader van een verlenging van het geschiktheidsvonnis 1
i. positief: 1

e. voor een intrafamiliale adoptie 6
i. positief: 4
ii. uitstel: 1
iii. negatief: 1

f. voor een adoptie van een gekend kind in België 4
i. positief: 2
ii. negatief: 2

g. bemiddelingsdossier 1

De gemiddelde doorlooptijd (van datum eerste gesprek tot eindbespreking) bedraagt 
bij een eerste adoptieprocedure 3,2 maanden.
De gemiddelde wachttijd voor het eerste gesprek na datum van tussenvonnis 
(opdracht maatschappelijk onderzoek door de familierechtbank) was begin 2019 
ongeveer 4 maanden en is opgelopen tot 6 maanden (dit door vertrek van 2 
medewerkers en door een langdurig zieke medewerker). Er zijn in 2019 199 
tussenvonnissen uitgesproken door de familierechtbank.

5. In 2019 waren 5 van de 127 afgewerkte dossiers voor een 2de adoptie. Geen enkele 
voor een 3de of volgende adoptie. De gemiddelde doorlooptijd (van datum eerste 
gesprek tot eindbespreking met advies) was 2,1 maanden.

De redenen van het advies
CAW Brussel werkt met een theoretisch raamwerk en elk dossier wordt individueel 
geëvalueerd op basis van vier grote kenmerken: 

 Omgevingskenmerken
 Persoonskenmerken
 Gezinskenmerken
 Opvoedingskenmerken. 

Zij zien dat veel kandidaten de beste intenties hebben om voor een adoptiekind te 
zorgen, maar dat de vaardigheden die nodig zijn voor specifiek adoptieouderschap 
onvoldoende aanwezig zijn. Er zijn geen algemene redenen voor negatief advies. Dit 
verschilt van dossier tot dossier. Dit geldt ook voor tweede adopties, maar hier 
kunnen we veel concreter doorvragen om te zien of de kandidaten hun goede 
intenties ook hebben waargemaakt en of de nodige vaardigheden ook terug te 
vinden zijn in hun huidig adoptieouderschap.
In 2019 zijn er een beperkt aantal 2de adopties gescreend. Er zijn er meer gepland in 
2020.


